

美軍抹黑中國新冠疫苗行動曝光

操縱300個虛假賬號散播謠言 致菲律賓民衆枉死

國防部被揭在新冠疫情期间發起秘密行動，利用在社交媒体上抹黑中國提供給發展中國家的新冠疫苗，其中菲律賓是最大受害者。受美軍傳播的反疫苗謠言影響，菲律賓疫苗接種工作進展緩慢，間接導致更多人染疫身亡。參與行動的美國官員承認，美方沒有能力與夥伴國家分享疫苗，因此選擇抹黑中國疫苗，圖謀打壓中國的地區影響力，維持美國霸權。

大公報記者 王可嘉

▲美軍在菲律賓發動宣傳戰，抹黑中國疫苗，嚴重影響當地防疫工作。
資料圖片



五角大樓策劃反華陰謀

路透社14日披露，美國國防部自2020年春季至2021年中期發起秘密行動，利用虛假賬號在社交媒體上假扮菲律賓網友，抹黑中國提供的口罩、檢測試劑盒和科興新冠疫苗等醫療物資。路透社在社交平台X（舊稱Twitter）上發現了至少300個美軍操縱的虛假賬號，大部分創立於2020年夏季，並統一使用「中國就是病毒」的口號。

這些賬號曾發布「新冠病毒來自中國，疫苗也來自中國，不要相信中國」等煽動菲律賓民眾抵制疫苗的內容。據報道，美軍的虛假宣傳行動還擴散至東南亞以外地區，俄羅斯等美國「對手」生產的疫苗也遭到抹黑。3名美國前軍官爆料稱，美國中央司令部負責中東及中亞地區行動的官員利用虛假賬號大肆炒作「中國疫苗含有豬明膠」，圖謀阻撓當地穆斯林群體接種疫苗。科興後來澄清，該公司研製的新冠疫苗並不含與豬有關的成分。多位伊斯蘭教權威人士亦強調，疫苗是用於拯救生命的，即使其中含有豬明膠，教徒也可以正常接種。

除了X平台，美軍在Facebook和Instagram等社交媒體上也有虛假賬號，令這些社媒公司感到不安。2020年夏季，Facebook管理層首次就此事與五角大樓接觸，警告指美軍操縱虛假賬號和傳播疫情相關不實信息的做法違反了平台規則。美軍狡辯稱，很多虛假賬號被用於「反恐」，並要求Facebook不要註銷相關賬號。美軍承諾停止散布不實信息，但反疫苗宣傳行動仍持續至2021年中期，一些虛假賬號甚至直到今年還很活躍。



▲美軍操縱的虛假賬號在社交媒體散布反疫苗不實信息。
網絡圖片

炒作「產能過剩」
美國財長耶倫等官員和媒體近期頻繁炒作「中國在電動汽車等新能源領域存在產能過剩」的不實言論。中國外交部發言人指出，美國實際上是在打着「產能過剩」的旗號對別國先進產業進行打壓，以「公平競爭」為藉口搞保護主義，踐踏市場經濟原則和國際經貿規則。



華府利用菲律賓 囉顧人命

科興新聞發言人15日回應說，污名化疫苗會產生一系列極其嚴重的後果，例如降低接種率、導致疾病流行、引起社會恐慌和公衛信任危機等。路透社指出，雖然無法確定美軍宣傳行動具體造成多大影響，但菲律賓2021年疫苗接種工作的確遇到阻力，間接導致更多人染疫身亡。

2020年7月，菲律賓時任總統杜特爾特請求中方優先考慮菲律賓的疫苗需求，中方很快表示同意。2021年2月底，首批科興疫苗運抵菲律賓。然而，社交媒體上的反疫苗宣傳導致一些菲律賓民眾不願接種中方援助的疫苗。2021年6月，杜特爾特

在一次電視講話中說：「你自己選擇，要麼接種疫苗，要麼我把你關進監獄。這個國家存在危機，我對這麼多人不理會政府的勸說感到氣憤。」當時，菲律賓1.14億人口中只有210萬人完成接種，而死亡病例已高達2.4萬宗。2022年公布的數據顯示，2021年全年菲律賓疫情相關死亡人數超過10萬。

疫情期间擔任世界衛生組織和菲律賓政府顧問的加蘭達質問美國：「你們為什麼要在人們面臨死亡威脅時做這種事？我們當時很絕望……我們沒有自研疫苗的能力，美軍的宣傳行動在我們的傷口上撒了更多鹽。」

美國並非首次為自身利益罔顧菲律賓民眾的生命。近期，美國不斷增強在菲軍事存在，煽動菲政府在南海與中國對抗。菲律賓前參議員塔德警告說，若菲方在美國煽動下與中國開戰，將是「愚蠢的自殺行為」。菲律賓民眾亦反感美方介入，多次舉行示威，要求美軍離開菲律賓。



▲受美軍傳播的不實信息影響，菲律賓疫苗接種工作進展緩慢。
資料圖片

►2021年2月28日，中國援助的新冠疫苗運抵菲律賓。
資料圖片



3名前美軍官員披露，針對菲律賓等國的反疫苗宣傳行動由時任美國太平洋陸軍特種作戰部指揮官布拉加推動，其目的是向東南亞民眾灌輸「新冠疫情起源於中國」的觀點，並煽動當地民眾抵制中國疫苗。此次行動結束後，布拉加晉升中將，升任美國陸軍特種作戰司令部司令。

新冠疫情初期，美國宣稱其研製的疫苗優先提供給美國人，而中國很快向廣大發展中國家提供疫苗。美國軍方領導人擔憂，菲律賓、柬埔寨等國將因此向中國靠近，進而削弱美國在

當地的影響力。

一名參與宣傳行動的美國高級官員承認：「我們並沒有做好與夥伴國家分享疫苗的工作，唯一能做的是抹



▲菲律賓民眾5月6日在美國駐馬尼拉大使館外參加反美示威。
法新社

黑中國疫苗。」

至少6名負責東南亞事務的美國國務院高級官員反對美軍在疫情期间進行反疫苗宣傳，但無濟於事。過去，五角大樓需徵得美國駐當地使館官員批准才能進行宣傳戰，但2019年美國時任防長埃斯珀簽署密令，提升美國與中俄競爭的優先級，允許軍方繞過國務院開展針對中俄的行動。

美國自身很快遭到反疫苗陰謀論反噬，大批民眾拒絕接種疫苗。2021年春季，美國國家安全委員會要求軍方停止散布反疫苗信息，但直到當年夏季美軍才停止傳播疫情相關不實信息。據報道，埃斯珀下達的部分指令也被撤回。